

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор

ФГБУ «Институт хирургии
им. А.В. Вишневского»

Минздрава России

доктор медицинских наук,
профессор, академик РАН

Ревишивили Амиран Шотаевич



24 » 01 2018 г

ОТЗЫВ

ведущей организации ФГБУ «Институт хирургии им. А. В. Вишневского» Минздрава России о научно-практической значимости диссертационной работы Щаевой Светланы Николаевны на тему «Тактические аспекты лечения осложненного колоректального рака», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям: 14.01.17 – Хирургия и 14.01.12 – Онкология

Актуальность темы исследования

Диссертация соискателя ученой степени доктора медицинских наук Щаевой С.Н. посвящена улучшение результатов лечения осложненного рака толстой кишки путем оптимизации принципов оказания лечебной помощи данному контингенту больных. Актуальность исследования несомненна, так как до настоящего времени хирургическая тактика при осложненном колоректальном раке продолжает оставаться предметом дискуссий. Отсутствуют единые взгляды хирургов и онкологов на вопросы хирургической тактики при различных формах осложнений колоректального рака, нет общепринятых подходов к выбору методов хирургического лечения. Данные обстоятельства требуют дальнейшего научного поиска и изучения возможности реализации новых направлений решения проблемы.

Таким образом, на современном этапе развития хирургии и онкологии необходим интегративный подход к вопросам индивидуализации лечения осложненного колоректального рака, а также прогнозирования течения заболевания. Значительный объем клинического материала за последние пятнадцать лет, дает возможность объективно оценить онкологическую адекватность, ближайшие и отдаленные результаты различных типов экстренных хирургических вмешательств по поводу осложненного колоректального рака. Решение данных задач обуславливает актуальность научную и практическую значимость этой работы. Данное исследование направлено на решение этих проблем посредством анализа собственного клинического опыта и кумуляции всех данных, приобретенных в процессе исследования с использованием для оптимизации лечения больных с онкопатологией математического биомедицинского моделирования.

Научная новизна исследования и полученных результатов

В рамках диссертационной работы, впервые на большом клиническом материале проведено когортное ретроспективное исследование с проспективным заполнением базы данных, где проанализирована онкологическая адекватность экстренных оперативных вмешательств при осложненном колоректальном раке.

Проведено исследование выживаемости (общей, безрецидивной, канцерспецифической) в большой когорте пациентов с осложненным колоректальным раком и выявлены предикторы риска, влияющие на выживаемость. Изученное влияние целого ряда различных факторов (23) на отдаленную выживаемость позволило оптимизировать тактику хирургического лечения осложненного колоректального рака.

На репрезентативном клиническом материале доказано преимущество этапного лечения больных с осложненным колоректальным раком – первый этап ликвидация ургентного осложнения с последующим радикальным

хирургическим вмешательством, соответствующим принципам онкологической адекватности.

На основе нейронных сетей разработана компьютерная программа для индивидуального прогнозирования исходов лечения больных осложненным колоректальным раком с целью своевременного выявления риска прогрессирования заболевания.

Теоретическая и практическая значимость

Все выводы и практические рекомендации диссертационной работы Щаевой С.Н. сформулированы на основе впервые полученных результатов и имеют инновационный и приоритетный характер.

На основании полученных данных автором разработана и внедрена в клиническую практику тактика лечения больных осложненным колоректальным раком, базирующаяся на этапности лечения: ликвидация ургентного осложнения, с последующим радикальным хирургическим вмешательством. Доказана целесообразность выполнение операций у данной категории больных в специализированных стационарах (онкологическом, колопроктологическом).

Достоверность и новизна научных результатов

Достоверность научных положений и выводов диссертационной работы логично вытекает из содержания работы. Методы исследования, использованные в диссертации, современны, информативны и соответствуют поставленным целям и задачам. Корректная интерпретацию полученных данных с использованием современных методов статистического анализа, основана на принципах доказательной медицины, а объем клинического материала (результаты хирургического лечения 1098 больных осложненным колоректальным раком) достаточен для получения обоснованных выводов и формулировки практических рекомендаций. Высокий методологический уровень и комплексный подход к решению поставленных задач позволил автору успешно реализовать цель диссертационного исследования.

Полученные в результате исследования данные широко представлены в научных работах, опубликованных по теме настоящей диссертации. Они составляют достаточное количество в контексте докторской работы, демонстрируют результаты исследования и отражают все разделы диссертации. По материалам диссертации опубликовано 59 научных работ, из них – 17 в журналах рекомендованных ВАК Минобразования и науки Российской Федерации.

Автореферат соответствует содержанию диссертации, который полностью отражает цель и задачи исследования, анализируемый материал, методы исследования, выводы и практические рекомендации.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Результаты и выводы диссертации целесообразно использовать в общехирургических и специализированных - онкологических и колопроктологических стационарах. Материалы диссертационного исследования могут быть использованы в лекционном курсе программ додипломного и последипломного профессионального образования и для разработки методических рекомендаций для практикующих врачей.

Заключение

Диссертация Щаевой Светланы Николаевны «Тактические аспекты лечения осложненного колоректального рака», является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований решена научная проблема лечения осложненного колоректального рака, имеющая важное значение для хирургии и онкологии, что соответствует установленным требованиям п. 9 к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, положения о порядке присуждения ученых степеней утвержденных постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. №842, предъявляемым на соискание ученой степени доктора медицинских наук. Автор заслуживает присуждения ученой степени доктора

медицинских наук по специальностям 14.01.17 - хирургия, 14.01.12 - онкология.

Отзыв обсужден и одобрен на научной конференции отдела абдоминальной хирургии ФГБУ «Институт хирургии им. А.В.Вишневского» Минздрава России (протокол № 3 от 24 января 2018 года).

Заведующий отделением абдоминальной хирургии №1

ФГБУ «Институт хирургии им. А.В. Вишневского»
Минздрава России

доктор медицинских наук, профессор
Германович

Кригер Андрей

Подпись доктора медицинских наук
Кригера А.Г. заверяю:

Ученый секретарь

ФГБУ «Институт хирургии им. А.В. Вишневского»
Минздрава России

доктор медицинских наук



Чернова Т.Г.

Адрес: 117997, г. Москва, ул. Большая Серпуховская 27
Тел.: 8-(499)-236-50-60)

Адрес электронной почты:vishnevskogo@ixv.ru